

“处罚购买假证者”是填补法治漏洞

在建筑工地,很多工种都是需要持有专业技能证书才能上岗工作,这种证书要经过培训,参加考试,合格后由省级应急管理部门印发。据报道,今年初,黑龙江省鹤岗市部分建筑工地出现了一些不易查出的高仿特种作业操作证,警方顺藤摸瓜,一个跨省制假证团伙终于落网。据介绍,公安部上个月已将7500多名在网上购买假证的人员信息发至全国各地公安部门,要求核查当地购买假证人员并进行处罚。

假证泛滥早已存在,一直难以得到彻底遏制。使用假证的有欺骗用人单位的劳动者,也有拿假证用于逛景点从而享受门票减免优惠的游客,还有些人则直接拿来行骗,或是用于其他的犯罪活动。

不仅是工人,学生、白领、公务员等都可能成为购买假证的人员。近年来,制假假证案件之所以频频发生,正在于有旺盛的市场需求,让制假假证不法分子有利可图,从而铤而走险。鹤岗查获的跨省制假证团伙,与一些制假证团伙相比,还只能算是“小巫见大巫”。比如此前曾有警方端掉的一个制假证的窝点,查获的各类假证假照200余种,20多万张假证,足足五吨重。假证泛滥折射了社会诚信的失范,假证泛滥就是这个法治社会与诚信社会不断流血的“伤口”。

现实生活中,因制假假证被抓被判的案例屡见不鲜,而因购买假证受到处罚的情况却鲜有耳闻。上述案件的亮点在于,公安部将7500多名在网上购买假证的人员信息发至全

国各地公安部门,要求核查当地购买假证人员并进行处罚。要遏制假证泛滥现象,不能只惩处制假假证的不法分子,而放过了假证购买者。购买假证人员是拿假证欺骗用人单位,或是达到其他不法目的,他们是假证危害的实际实施人,他们是失信人,对他们不能法不责众,不能不了了之。

假证猖獗主要是缘于“有用”,处罚假证买家无疑是从市场需求和生存土壤的层面,刨根截源,让假证成为无源之水、无本之木。这既需要人们的理性回归、诚信坚守,规避不劳而获的侥幸心理,以合法手段和正规渠道获取证件;同时也有赖于通过法律制度的完善规范,厘清购买假证的违法边界,提升其违法成本。只有让假证购买者与假证贩子同罪

同罚,让买卖同罪,才能让假证购买者付出应有代价,承担必要责任,让他们为自己的违法行为、不诚信行为“埋单”,这也才有望做好源头治理,从根本上遏制假证泛滥。

此次公安部门对假证买卖不法行为“双管齐下”,假证购买者难以再“逍遥法外”,这就实现了对假证买卖不法分子的“全覆盖打击”,填补了惩治假证买卖不法现象的法律漏洞、法治漏洞,有利于构建良好的社会诚信体系。希望通过采取法律手段,让更多假证购买者都为自己的失信行为、违法行为付出应有代价,这些不法分子才不会继续成为法治社会、诚信社会的“漏网之鱼”及“破坏者”。

(常德)

话题 铿锵

死人“被贷款” 村镇银行别成私人金库

观察 南北

互联网商业模式应受到规范制约



“双11”过去了,天量的交易额及消费者的参与热情令人震撼,再次印证互联网创业创新的力量。然而,肯定之余,也有一些人们不愿意看到的情形,在持续、在发酵、在衍生弊大于利的后果……

现实中,除几家互联网头部平台取得巨大商业成功之外,不断有互联网平台被曝失败,部分长租公寓公司“爆雷”,给租客和房东带来重大损失;P2P行业的关停、清算、洗牌;共享汽车的运行机制尚未理顺、共享单车过度扩张的后遗症还在延续……

与此同时,打着互联网科技创新的旗号,行侵犯用户隐私之实的案例也不少——利用爬虫技术窃取用户隐私数据;网络诈骗花样翻新;自以为壁垒森严的“刷脸”技术,被几位小学生用打印的照片轻易破解;“我的脸谁做主”,引发公众对信息安全的担忧,有机构强制应用“刷脸”技术被告上法庭……

时下,人们更多地关注互联网商业模式给生活工作带来的便利,对传统商业模式的颠覆而取得的巨大成功,却忽略了其背后带来的巨大隐忧。新技术衍生新模式,本身无可厚非,但有一种现象值得注意,那就是所谓商业模式往往由企业单方面提出,用户与平台方之间存在严重的信息不对称。用户缺乏应有的知情权、参与权、表达权、监督权。不少新技术的应用、新商业模式的推广,都缺乏有效的社会风险评估。

互联网的飞速发展,带来了新改变,也引发了新问题。与平台方相比,用户显然处于相对弱势地位,为保护广大用户的合法权益,人们不禁思索,是否可以考虑引入适当的评估机制,改变当下“成功属于互联网企业、失败属于互联网用户”的局面呢?一种新型互联网商业模式,在推广落地时,是否应该受到相应的规范制约?是否应当引入必要的部门监管,为其稳定发展保驾护航呢?

在互联网新兴商业模式推出之前,引入必要的考察机制,充分探讨新事物可能存在的风险。这样的方式,也值得我们借鉴学习。互联网商业模式,已深度影响普罗大众,任何一项事关广大用户的新技术推广、任何一个直接吸引公众参与的项目,都应慎之又慎,试错成本都让用户埋单之弊当休矣。

(裴立华)



村镇银行有服务三农、小微的良好初衷,但经营上的粗放管理不仅与初衷背道而驰,更给一地的金融稳定埋下巨大隐患。

村民去世后,竟然从银行“贷了款”,这是发生在河北晋州恒升村镇银行的咄咄怪事。此事东窗事发,源于大股东浙江瓯海农村商业银行对其进行的合规调查。调查结果令人震惊,2015年9月至2018年6月,恒升银行股东赵良“指使和言语胁迫银行人员,对银行外部提供贷款资料不进行任何审查、入户调查,编造贷款调查报告,制作贷款手续进行审批发放贷款”,涉嫌

骗贷17114笔,共计26亿元。

银行股东与高管沆瀣一气,贷款审核各个环节全面失守,伪造村民身份资料放贷,代取款也不用任何证件,少则几十万、多则一百余万,直接用编织袋装走……如此场景出现于基层村镇银行,简直匪夷所思。这显然已经涉嫌职务侵占、伪造身份证件、非法放贷等多项刑事犯罪。晋州市检察院已对本案中28名被告人提起公诉,等待他们的必将是法律的严惩。

值得我们深思的是,村镇银行何以成了股东和高管们的私人金库?套用“老鼠仓”的说法,这或许该叫“老鼠贷”。通过虚假资料套出银行资金归个人使用,贷新贷还旧贷,腾挪出数亿元自己买房置业,生生地在银行内部建立了一座“虎氏大厦”——这种简单粗暴的骗贷能够持续三年之久,实在让人难以置信。在这样的混乱局面中,储户资金安全和银行管理秩序如何得到安全保障?

数据显示,自2006年原银监会调整放宽农村地区银行业准入政策以来,到2017年末,村镇银行数量已经超过1600家。建立村镇银行,是解决我国农村地区银行业金融机构覆盖率低、金融供给不足、竞争不充分、金融服务缺位

等问题的创新之举,有效填补了农村地区金融服务的空白,增加了农村地区的金融支持力度。

但村镇银行在发展中存在的问题,我们也必须正视。晋州恒升银行的案例,是一只非常值得解剖的麻雀,集中体现了村镇银行存在的经营不合规问题。某些村镇银行,定位可能出现了偏差,并没有真正面向三农、面向小微;更为重要的是,某些村镇银行,风险管理意识相对薄弱,技术手段相对落后,人员素质相对较差,风险防范能力不高。

此次“老鼠贷”事件,或许给村镇银行更高的不良贷款率,提供了一个值得揣摩的解读视角。倘若“冒名贷款”之类乱象普遍存在,不良贷款率想不高恐怕都难。这不仅完全背离了设立村镇银行的初衷,更给当地社会埋下了严重的金融风险。

事实证明,某些村镇银行,并没有建立起完善的法人治理结构和银行组织体系。提高村镇银行风险防范能力,相关部门亟须予以更多关注,建立健全村镇银行内控制度和风险管理机制,促进其在合法合规的轨道上健康发展。

(舒圣祥)

7岁男童遭家暴 光有“拘凶”还不够

陕西省西安市一名7岁男童小天(化名),因长期被母亲家暴虐待被送进医院,身上多处淤青,面部、背部、腿部都是外伤,特别是胸前,还有一道很深的刀割伤口,“伤口很深,约7厘米至8厘米长”,“大概缝了30多针”。据报道,目前受伤男童经过医院治疗已出院,孩子的母亲被警方拘捕。

一个母亲竟然将毒手伸向自己的孩子,“从孩子五岁开始,就经常用电线、刀具等进行殴打”,其心之险恶,伤害之狠毒,泯灭了天性和良知。根据《刑法》规定,对未成年人负有监护职责的人,虐待被监护的人,情节恶劣,将构成虐待被监护人罪。所以,警方对涉嫌犯罪的孩子母亲进行拘捕,符合法律规定,也有利于惩罚犯罪、保护年幼的孩子。

对于遭受家暴的未成年人,法律援助还得跟上。考虑到孩子母亲身为监护人,却未能履行监护人的职责,并对监护人的人身健康造成巨大伤害和威胁,理应采取强有力的强制措施。根据《刑法》《未成年人权益保护法》《反家庭暴力法》等法律规定,法院可以作出人身安全保护裁定,依法保护受害人的人身安全,避免其再次受到家庭暴力的“二次侵害”。民政部门、救助管理机构、妇联组织还可以向人民法院提出申请,要求撤销施暴人监护资格,依法另行指定监护人,避免“羊落虎口”。

除了司法救助、法律援助,因家暴受害的孩子,也需要全社会施以援手,让孩子尽快克服心理阴影,更好地融入社会。

(欧阳晨雨)

奶茶不含奶 乱象何时休

近日,福建省消委会、福州市消委会发布《现制现售奶茶开展比较试验》,本次比较试验选取福州市20家现制现售奶茶店40件样品,样品主要针对销量较大的珍珠奶茶。比较试验结果表明,都可、快乐番薯等4款奶茶一滴奶都没有;小确茶、益禾堂等14款无糖奶茶糖含量超过建议摄入量……

福建省、福州市两级消委会这次进行的奶茶比较试验,选取了市场上20家奶茶品牌的40款产品,几乎把目前市场上的主流奶茶品牌一网打尽,而比较试验的结果可以说让人大吃一惊。近年来,奶茶产品因为口味绵软香甜,便于随身携带边走边喝而深受年轻消费者的欢迎。一些奶茶品牌短短几年内就在全国开设几百几千家分店,可以说风头一时无两。但是作为消费者来说,只在乎喝到嘴里的奶茶的味道、口感等等,而对于奶茶里面的成分是否健康,是否对身体有害,似乎既不关心,或者是想关心也不知道从何处入手。

而这次由福建省和福州市消委会主导的奶茶比较试验,却向我们揭露了奶茶的部分真相,也暴露了市场上奶茶产品的各种乱象。那么在这些乱象得到遏制之前,消费者是否还要大量地购买饮用奶茶产品,恐怕就要做一番思量了。

根据比较试验的结果,福州市消委会向现制奶茶经营者发出了诚信经营倡议书。仅有倡议,效果恐怕无法令人乐观。所以还是需要我们从打击虚假宣传、保证食品安全等角度,加强对奶茶市场的监管,维护消费者的合法权益才是。

(北青)

交万元包找工作 这牛皮吹大了

眼下正值高校应届毕业生求职季。《人民日报》记者近日调查发现,互联网求职服务平台在给求职者带来便利的同时,也存在个别平台夸大宣传等问题。

调查发现,一些互联网求职服务平台存在两大乱象。其一,求职培训课程动辄数万元,并宣称保证找到工作。但不少报读课程的学生都发现“没有实质性作用”。其二,打着“付费内推”的旗号,称可有偿“内推”学生去名企实习,至于收费,则“一岗一价”,一些名企的实习费用每月亦高达上万元。然而,一些所谓的“付费内推”纯属子虚乌有。

这些胡乱“吹牛”的平台为何能够屡屡得手?毕业生涉世不深,急于找好工作却又准备不足,是重要原因。所以,要根治上述乱象,也得从两个方面着手。一方面,要加强监管,加大对求职中介机构违法违规行为的惩处力度,规范市场,维护求职者权益。另一方面,高校培养学生要有“就业意识”。首先,要心中有“市场”。高校要根据市场需求,与时俱进调整专业设置及人才培养计划。其次,要加强校企合作。这不仅有助于提升学生的社会实践能力,而且有利于搭建权威的实习及就业信息平台。最后,要尽早开展就业指导。比如,开设专门的就业指导课程,课程的内容不仅包括简历的润色、面试的技巧,也包括职业规划、职场礼仪等。当然,“心急吃不了热豆腐”,毕业生自己也得把心态稳住,这样才不会被那些天花乱坠的“牛皮”糊弄了。

(胡俊)